



FÖRENINGSSÄRENDEN

TOR:s yttrande

Förslag till ny folkbokföringsförordning m. m.

Sedan Taxeringsnämndsordförandenas Riksförbund beretts tillfälle avgiva yttrande över ett av Centrala folkbokförings- och uppborädsnämnden framlagt betänkande angående "Ny folkbokföringsförordning m. m.", får förbundet anföra följande.

Förbundet anser sig böra begränsa sitt yttrande till de delar av betänkandet, som avser mantalsskrivning och taxering.

Mantalsskrivningen

I betänkandet föreslås, att mantalsskrivningen skall ske utan användande av mantalssuppgifter. Såsom skäl för slopandet av mantalssuppgifterna anföres bl. a., att uppgiftsskyldigheten från allmänhetens synpunkt får betecknas såsom betungande och onödig, då de flesta besväras med uppgiftsskyldighet inte närmast för egen skull utan för möjliggörande av ingripanden mot en minoritet försumliga. Vidare avlastas myndigheterna, om uppgifterna avskaffas, ett tids- och kostnadskrävande arbete med genomgång av ett stort uppgiftsmaterial.

Med hänsyn till mantalsskrivningens betydelse ur olika synpunkter inte minst i taxeringshänseende är det givetvis av

synnerlig vikt, att densamma blir så riktig som möjligt. Det är därför angeläget, att en försämring inte kommer till stånd genom avskaffande av mantalssuppgifterna. Enligt förslaget skulle ett slopande av dessa uppgifter kunna förväntas motvägas av en effektivisering av kyrkobokföringen genom förbättring av anmälnings-systemet och upplysning genom massmedia m. m. rörande skyldigheten att göra anmälningar till den löpande folkbokföringen. Vidare skulle de intressen, som allmänheten och kommuner har av en riktig mantalsskrivning, kunna bevakas genom att stommen till mantalsslängd hålles tillgänglig offentligt och möjlighet beredes till ändringsframställningar, innan mantalsslängden justeras.

Slopas mantalssuppgifterna kan man med hänsyn till åtminstone f. n. rådande eftersläpning av flyttningsanmälningarna räkna med att speciellt starkt expanderande kommuner kommer att få ökat behov av att bevaka sina intressen i samband med mantalsskrivningen för att undvika ett minskat skatteunderlag i förhållande till den verkliga folkmängden. Svårigheter kan emellertid komma att möta en intensifierad intressebevakning med den begränsade tid, som enligt förslaget står vederbörande till buds för ändringsframställningar och forskningsarbete i anslutning härtill.

Förbundet har för sin del beträffande mantalsskrivningen intet annat intresse

än att den genom förrättningen framkomna mantalslängden redovisar ett personbestånd, som i möjligaste mån är identiskt med den befolkning, som i verkligheten är bosatt å respektive fastigheter vid den för mantalsskrivningen avgörande tidpunkten. Oreda skapas eljest vid taxeringsarbetet. Systemet med mantalsuppgifter har inneburit en viktig garanti för sådan identitet. Genom effektivisering av kyrkobokföringen — varvid särskilt bostadsanmälningarna från bostadsupplåtare bör bringas att spela en viktigare roll än vad nu är fallet — får man måhända räkna med att den lokala, löpande folkbokföringen skall kunna ombesörjas på sådant sätt, att mantalsuppgifterna kan undvaras. Förbundet vill från sina utgångspunkter ej motsätta sig att ett mantalsskrivningsförfarande enligt nämndens förslag kommer till stånd, om det ur allmänna och speciellt folkbokföringstekniska synpunkter anses påkallat.

Nämndens förslag om slopandet av fastighetslängderna föranleder från förbundets sida inte någon erinran. Avskaffas mantalsuppgifter och huvudförteckningar kan dock uppstå svårigheter att erhålla en fastighetslängd, som korrekt anger ägarbeståndet. En årlig redovisning från fastighetsägare av inträffade förändringar i avseende å äganderätt, hemvist och dylikt kan bli erforderlig.

Taxeringen

Till ledning för det årliga taxeringsarbetet skall på maskinell väg framställas taxeringsavier för envar som väntas bli

föremål för taxering. Förutom nödiga persondata skall avierna innehålla uppgifter angående avdragsgilla skatter och avgifter, överskjutande eller kvarstående skatt, taxeringsnämndskod och deklara-tionsnummer. Avierna skall ersätta inkomstlängdsstommarna och insorteras i deklarationerna. Ett gammalt önskemål från taxeringsmännens sida om bättre underlag för taxeringen har härmed tillgodosetts. Även om de lokala skattemyndigheterna enligt tidigare förslag skall utföra viss förberedande deklara-tionsgranskning, kommer taxeringsavierna att under alla förhållanden utgöra ett värdefullt hjälpmedel vid taxeringen. Förbundet ser med tillfredsställelse tillkomsten av ett sådant hjälpmedel.

Förbundet har tidigare i skilda sammanhang haft anledning framhålla det mindre lämpliga i att taxeringslängderna många gånger kunnat in blanco få undertecknas av ordförande och justeringsmän, vilka härmed fått svara för vad i längderna sedermera införts av vederbörande längdförare (lokal skattemyndighet eller tjänsteman vid länsstyrelse). Nämnden föreslår nu att taxeringslängderna vid den årliga taxeringen skall undertecknas av längdföraren. Förbundet uttalar sin oreserverade anslutning till detta förslag. En konsekvens av förslagets antagande kan måhända bli, att tvekan uppstår i vilken ordning besvär skall anföras vid felaktighet i taxeringslängd, som taxerings- eller som debiteringsmål.

Förbundet har inte funnit anledning till erinran emot vad betänkandet i övrigt innehåller om mantalsskrivning och taxering.

Årsmötesreferat

Föreningen Stockholms läns Taxeringsnämndsordförande och Kronombud

höll den 25 februari 1966 sitt ordinarie årsmöte å restaurant Regenten i Stockholm under ordförandeskap av f.länsassessorn Gustaf Åhström, Solna.

Sedan styrelsens och revisorernas berättelse föredragits och styrelsen beviljats ansvarsfrihet för det gångna årets förvaltning, företogs val av styrelseledamöter och revisorer samt suppleanter för desamma.

Till ordförande i föreningens styrelse intill nästa ordinarie årsmöte omvaldes länsassessor Gustaf Åhström Solna. Till övriga styrelseledamöter omvaldes likaså ingenjören Wilhelm Watz, Odensala, f. häradsskrivaren Einar A. Blomgren, Stockholm, kronofogden Sixten Hellqvist, Lidingö, samt häradsskrivaren Carl-Gustaf Ludvigsson, Stockholm. Till styrelsesuppleanter omvaldes kamreraren Viktor Du Rietz, Märsta samt förste kronoassistenten K. G. Lindström, Sundbyberg.

Vid ett senare hållet sammantråde konstituerade sig styrelsen sålunda: Ordförande: f. länsassessor Gustaf Åhström, Solna, vice ordförande ingenjören Wilhelm Watz, Odensala samt sekreterare och kassör kronofogden Sixten Hellqvist, Lidingö.

Till revisorer omvaldes länsassistenten Gunnar Ericson och landskanslisten Knut Hellqvist, båda vid länsstyrelsen i Stockholm med kansliskrivaren Ingeborg Fredriksson, Svartsjö fögderi, Stockholm, som revisorsuppleant.

Efter årsmötesförhandlingarnas slut höll förste taxeringsintendenten Lars Borg ett mycket värdefullt och uppskattat anförande benämnt "Inför årets taxeringsarbete".

Som avslutning på mötet intogs gemensam middag å restaurant Regenten varvid förste taxeringsintendenten Lars Borg och taxeringsintendenten Göte Larsson voro föreningens gäster.

Föreningen Västmanlands läns taxeringsnämndsordförandes

årsmöte avhölls den 21 mars 1966 å Stadshotellet i Västerås under god tillslutning.

Som föreningens gäster närvaro landskamreraren Nils Ahlberg, taxeringsintendenten Anders Rune och bitr. taxeringsintendenten Uno Vilmark.

Sedan förste byråinspektören Paul Hultelius utsetts att leda dagens förhandlingar hölls parentation över föreningens nyligen avlidne hedersledamot, allmänt aktade f. d. landsfiskalen Hugo Girell. Parentationen åtföljdes av en tyst minut.

Vid styrelseval valdes herr Hultelius till ordförande.

Övriga styrelseledamöter blevo uppborädsintendenten Sven Karlsson, samt godsägaren Erik Schuberth, Irsta, kronofogden Olov Nylund och stadsnotarien K. G. Jemt, Västerås. Karlsson och Jemt nyvalda. Som styrelsesuppleanter omvaldes häradsskrivaren H. Halvarsson, Fagersta, och redaktören Nils Jernemyr, Västerås. Som revisorer omvaldes f. d. länsassessorn Ivan Belinki och riksbankskamreraren G. Ljunggren i Västerås.

Efter sedvanliga årsmötesförhandlingar varunder allenast smärre diskussioner i aktuellt frågor förekom avhöll bitr. taxeringsintendenden Uno Vilmark ett med stort intresse mottaget föredrag om felaktigheter i taxeringsarbetet.

Kvällen avrundades under trivsamma former med supé varvid representanter från länsstyrelsen närvaro som föreningens gäster.

**Föreningen Blekinge läns
taxeringsnämndsordförande
och kronoombud**

höll fredagen den 29 april 1966 sitt årsmöte å Hotell Savoy, Karlskrona.

Årsmötet öppnades av föreningens ordförande f. d. häradsskrivaren Alfred Linderson, Karlshamn, vilken även utsågs att leda dagens förhandlingar.

Sedan revisionsberättelsen föredragits, beviljades styrelsen ansvarsfrihet för det gångna verksamhetsåret.

Till föreningens ordförande för det nya verksamhetsåret omvaldes f. d. häradsskrivaren Alfred Linderson, Karlshamn.

Till övriga styrelseledamöter omvaldes lantbrukaren Börje Johnsson, Mörrum, kontraktsprosten Torsten Knutsson, Ramdala, hemmansägaren Bengt Thomasson, Lister-Mjällby och förste landskanslisten Per Ingmarsson, Karlskrona.

Till styrelsesuppleanter omvaldes lantbrukaren Hugo Andersson, Torsbjörke och taxeringsassistenten Barbro Nilsson, Karlskrona samt nyvaldes lantbrevbäraren Mårten Mårtensson, Nättraby.

Till revisorer omvaldes f. d. polismannen Ture Johnsson, Mörrum och häradsdomaren Svante Johansson, Asarum samt till revisorssuppleant kanslibiträdet Gun Mårtensson, Ronneby.

Sedan de stadgeenliga årsmötesförhandlingarna avslutats vidtog en frågestund under vilken föreningens gäster, landskamreraren Agnar Cederberg, förste taxeringsintendenten Tore Torsson, länsassessorn Gunnar Lindstedt och biträdande taxeringsintendenten Olof Brander besvarade och belyste olika taxeringsspörsmål.